

# 社保一次性补缴有三个条件

市社保中心做客“走进烟台民意通”特别节目解答民生热点问题

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道)民有所呼,我有所应。3月10日,烟台日报社“走进民意通”网上民生特别节目对话烟台市社会保险服务中心,该中心有关负责人走进民意通直播间,就社保欠缴、工伤医疗待遇等热点民生问题,为市民和网友答疑解惑。



## 不给职工依法缴纳社保费? 社保部门受理核定、税务催缴

欠缴补缴社保费的问题,也是市民关注的热点问题。职工如果发现单位欠缴社会保险费,应该如何维权?市社保中心稽核科副科长刘文辉介绍,2020年11月1日起,人力资源和社会保障部门负责做好企业和职工参保登记、社会保险费申报核定等工作,税务部门负责做好社会保险费征收工作。对参保职工投诉举报用人单位未及时足额缴纳社会保险费的情况,社保经办部门应及时受理并核定应缴未缴数额,移交税务部门

进行欠费征收。在职职工可以追缴,已经离职的人员,可以要求原单位补缴社保吗?刘文辉表示,用人单位和职工存续劳动(人事)关系期间应缴未缴社会保险费的,可以补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中应缴未缴年限不足三年的,原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提交书面申请,并提供补缴人身份证明(身份证或户口簿)和原始工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、

劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料。对不能提供原始工资发放会计凭证的,可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。

对应缴未缴三年及以上的,需提供由人民法院、审计部门、实施劳动监察的行政部门或劳动人事争议仲裁委员会等出具的法律文书或行政责令整改通知书。对无法确定历年工资收入的,其补缴年度的缴费基数按我市对应最低缴费基数确定。

## 社保缴费基数全省统一标准 社保一次性补缴有三个条件

职工和社保缴费基数是如何确定的?市社保中心企业社会保险登记服务科副科长刘晓阳介绍,缴费基数的上下限是根据上年度社会平均工资的60%至300%确定的。自2006年开始社会保险缴费基数执行

全省统一标准,也就是说参保职工目前在山东省内参保基数上下限无差别。

职工实际工资低于最低缴费基数的按照最低缴费基数缴纳社会保险,同样的对于实际工资超过最高缴费基

数的也只能按照最高缴费基数缴纳。目前,全省暂定最低缴费基数为4378元,最高缴费基数21888元,待2022年度全省平均工资确定后多退少补。

一位灵活就业的女性市民咨询,她到55周岁时缴费不够15年,是否可以一次补齐。刘晓阳介绍,根据现行政策,一次性补缴的情况需要符合三个条件:第一,市民要在2011年7月之前开始缴纳社会保险;第二,达到法定退休年龄之后累计缴费5年;第三,累计缴费不足15年。“这位市民需要在达到灵活就业女性法定退休年龄55周岁后累计缴费满5年,方可享受退休待遇。如果缴费满5年还不够15年,是可以一次性补缴的。”刘晓阳解释。



## 工伤待遇要在定点医院就医 新入职未参保职工由单位负责

职工发生工伤后,工伤医疗待遇包括哪些内容?针对职工工伤医疗待遇政策,市社保中心工伤保险科副科长马国华进行了解答。

“工伤医疗待遇是指因工负伤或者患职业病的人员在进行治疗期间所发生的医疗、康复费用。”马国华提醒,要享受此待遇,需要注意以下几点问题:

必须在工伤保险定点医疗机构就医。如果情况紧急时可以先到就近的医疗机构急救,伤情相对稳定后,应及时转入

定点医疗机构继续治疗。只有使用符合工伤保险诊疗项目、服务标准和药品目录要求的药品、诊疗项目和住院服务标准,才能由基金支付。超范围使用的药品、诊疗项目和医疗服务标准的费用只能自行承担。工伤人员在治疗工伤期间,发生非工伤引发的疾病,不能享受工伤医疗待遇,应按照基本医疗保险办法处理。

有市民咨询,如果新入职的员工尚未参加工伤保险就发生工伤事故,用人单位应该如何处理。马国华介绍,应当参

加工伤保险而未参加工伤保险的用人单位职工发生工伤的,由该用人单位按照规定要求的工伤保险待遇项目和标准支付费用。用人单位参加工伤保险并补缴应当缴纳的工伤保险费、滞纳金后,由工伤保险基金和用人单位依照规定支付新发生的费用。

烟台民意通

热线:6601234

本栏目由  
山东福阳律师事务所  
提供法律支持

## 大学生重前景 招聘方重经历

“乙类乙管”后,驻烟高校开启大型线下招聘会

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道)3月11日,“乙类乙管”后驻烟高校首场大型线下校园招聘会——“就选山东”高校毕业生省级集中招聘活动胶东经济圈综合类专场暨烟台大学2023届毕业生春季人才精准对接供需见面会,在烟台大学千米长廊举行。带着对美好未来的规划,应届毕业生线下“选岗”。



### 大学生应聘看重发展

“你做过班长是吧?”“我看你有两段做销售的实习经历”……

市场营销专业大四学生戴金秋站在二楼应聘摊位前,属于她的面试正在进行。

早在今年2月7日,她就通过一场济南的招聘会,找到了一份做销售的实习工作。对戴金秋来说,要做“销售”,经验最重要,就业前先实习可以更快融入和适应工作,用她的话来说,“许多行业的销售岗位都有相通的地方”。这一次,她的目标不是实习岗位,而是一份真正有着发展前景、适合自己的销售工作。

参加这次招聘前,戴金秋提前预演了面试可能会提到的问题——“就是女孩子可不可以承担出差啊,还有就是你的意向城市可不可以出山东?也可能会问到一些关于销售的实际问题……”戴金秋向记者介绍着,自己这套应聘经验来自此前的经历、学长的介绍和专业里的职业规划课。

应聘大军中,化学工程与工艺专业大四学生夏友德同样在物色岗位。家在德州的他,一开始只想找个离家近的企业,后来在与家人反复商量后,对工作有了新的规划。“还是要从个人发展的角度出发,选择一些适合自身专业、发展空间又比较大的工作。”

这是他参加的第三场招聘会,也是规模最大的一场。应聘,给了他更多改进自己的机会,也给了他更多选择。目前,在夏友德“手里”已经有几个初步定下来的工作,但要最终确定,他称“还需要再转转”。在夏友德看来,应聘招聘重要的是“双向奔赴”,应聘过后还需在企业间再做横向筛选。

### 企业更看重经历

招聘会的前一天晚,许多宿舍的学生都在做同一件事:挑选衣服。

谈及着装,戴金秋说:“应聘销售尽可能穿西装吧,但我没配衬衣,衬衣会太正式,给人距离感,我选了休闲装搭配,让人有亲和感。”

夏友德则是一身休闲装出现:“我觉得应聘化学化工行业得从实际出发,不能太正式,还是休闲一点儿好。”

大学生们从细节开始准备应聘,而作为招聘方来说,最重要的还是校园经历和实习经历。“这两个经历相对来说是很重要的,像实习经历,校招的许多学生是没有的,但如果你有,写上是加分的。”

### 提供岗位18000个

许多应聘大学生在接受采访时表示,自己在应聘前,都对薪资有了具体的预期。他们大多数通过同类应聘岗位的往年薪资给自己定下了可接受岗位工资的“最低标准”。记者通过走访发现,不同企业、不同专业岗位的薪酬标准与大学生们预期相差不大,大多应聘者都提前做过调查。如今,他们不再盲目海投,而是根据各自需求,有针对性地精准投放简历。

记者从烟台大学了解到,此次招聘会共有376家单位进校,来自11个省市,其中92.6%为省内企业,提供岗位18000余个,包括荣昌制药、杰瑞集团、东方电子、威高集团等企业,以及烟台科技学院、烟台南山学院。针对学校化工类、机械类、电子类专业学生有大量就业需求,烟台大学倾斜性增加了有关企业的到校数量。

## 毕业论文丢失 民警锁定监控帮找回

本报讯(YMG全媒体记者 吕金涯 通讯员 孙明达)近日,烟台开发区公安分局马家综合警务站接到谭女士的求助,称自己是在读研究生,自己的毕业论文丢在商场里了。

原来,学校放假,打算回家的谭女士去商场给父母买礼物,结果将书包遗失在商场,包里有自己写了几个月的毕业论文和身份证、银行卡等证件,由于临近毕业,毕业论文没有备份,说到这里谭女士急得哭了起来。

民警一边安抚谭女士的情绪,一边通过监控确定谭女士进

入商场的入口,并沿着谭女士逛商场的顺序一家店一家店地寻找,最终民警发现,谭女士的书包被一位保洁阿姨捡到。原来,谭女士逛完商场在小吃街吃了点东西,离开时由于买的东西太多,书包便遗失在座位上,被保洁阿姨捡到。随后,民警马上与保洁阿姨取得联系。在确认丢失的物品后,谭女士悬着的心终于落了下来,并对民警的热情帮助连声表达感谢。

几天后,返回学校的谭女士给马家警务站寄来了一封感谢信:“您的热心、耐心,让这座城市变得更有温度。”